政司今年2月1日宣佈從獎券 基金撥出9億元,為全港多達 250 間長者地區中心、鄰舍中心及活 動中心改善內部環境及設施,為長 者和護老者提供優化的社區支援服 預計整項翻新工程長達5至6 年。據知,現時全港有210間政府 資助及 40 間自負盈虧的長者活動中 心的設施普遍殘舊,亦沒有進行裝 修;因此,這筆費用除了可以用作 內部環境裝修、引入電腦及活動儀 器等用途外,你對這筆撥款又有什 麼意見呢?如何善用這些款項優化 社區?

香港聖公會福利協會助理總幹 事岑家雄對此表示歡迎,他認為優 化長者社區支援服務不單是裝修門 面,更重要是切

合長者需

否則影響藥效。取藥時小心聆聽
 減藥量,亦不可以隨意調時間 確,並準時服用,不能胡亂加 物的作用,服藥的分量要正 老友記必須了解所服

要及提高使用率。因此,他建議增 加長者中心使用面積、投放資源給 長者舉辦活動及添置更多保健器材

他解釋,隨著本港人口趨於老 化,近年來,長者中心多了一批大 約60歲以上的長者。他們有閱歷, 也有學識,不再被動地參與中心提供 的活動,反而是自務性(self help group) 主動地為 70 歲以上的長者舉 辦不同節目;所以,長者中心應該 投放多些資源或劃出更多地方給這些 年輕長者,鼓勵他們更積極投入服 務,令施與受都有所得著。另外, 是添置保健器材 ,一方面長者可在中

心內多做活 動,另一方面 也令社區長者 中心功能更加 完備。他期望 有關計劃盡快 在各區落實

多需

要

龙記友

,絕不能兒戲。畢 小看服藥程序簡 不同的慢性病 藥,治 療

點豈可不識: 才能發揮效用,服藥要 **克是藥**, 須服得正確

藥盒用得醒

盒需由長者自行分配藥物,若擔 需服的藥物便一目了然。 選用藥 時段間隔,一星期每天不同時段 的藥盒,藥盒要備有早午晚不同 藥盒分類藥物。 建議選用分七欄 若長者認知力強 ,可選 壞

亦可以請家人協助,在藥包標籤 做記號,方便分辨和記憶。 藥劑師解釋,不明白便問清楚 若同時向兩位醫生求診

用藥背景下,處方相衝突的藥 物;否則,兩位醫生在不知你的 須告知每位醫生你現正服用的藥 反而影響健康。

甚至 用 吸收藥物,可能會帶來壞影響 弄碎或拆去膠囊來服,身體快速 藥丸在體內發揮藥效的時間。若 加上膠囊塗上外層,主要是控制 實,藥丸的劑型經過精密設計, ,便不會混亂了 拆去膠囊,只服藥粉。 **有些老友記愛把藥片研** 勿研碎藥片服

服這些

|新藥。藥物隨時放過期,

友記

須留意藥物有效日期。

白服了過期藥,有損健康。老

乾爽的地方便可以,除非標明要 冷藏。別以為冷藏藥物便不會變 相反,雪櫃內的乾燥環境可 藥物只需放在室內陰涼、 藥物毋須放雪櫃

的保質

·保質期一般是開封後28天,記眼藥水留起來慢慢滴。眼藥水

同樣,部份長者把未用完

緊不要

滴過期的眼藥水。 期一般是開封後28天

資料提供:聖雅各福群會

社區藥房」註冊藥劑師陳

服 會破

待之前的舊藥吃掉後才開始 物儲存起來,留待他日 又或把新取得的藥物儲 老友記有時候會把沒服 再用 起

碎 其

藥物不要儲放過久

戲及表演唱歌,以長者開心為己任。

令長者有喜愛的環境落腳,而不是動 輒花 10 年時間才完成。

至於經常出入長者中心的義工 朋友,又有什麼建議呢? 59 歲黃靄玲,在長者中心做義

工已 11 年了,經常與長者一齊玩遊 她認為,最好先完善長者中心的廚 房,包括加大面積、增添廚具。因 為很多長者都懂得煮食,而且又識 煮自己家鄉的特色菜,如果長者可 以親自落廚,中心內一定會更開心 及融洽。可惜的是,現在中心內根 本沒有位置給其他人一齊參與,只 容納個別導師講解,自然乏味得多。 一項要增添的是一些簡單健身器 材,如跑步機、單車或訓練手力的 設備,使長者即使打風落雨,又或 想留在室內活動時,也可在中心內 做做運動,精神亦抖擻些。

71 歲霍榮磊,也是一名長者義 工。他認為長者中心內的設施不適合 長者用,例如座椅,很多長者 下去便起不來,原因是沙發椅太軟又 或者是大多數椅子都沒有扶手,令長 者很辛苦才可站起來。另一樣是電視 機等音響器材都十分過時,很多中心 都沒有高清電視機;至於義工與長者 玩遊戲的音響設備都是最廉價或有沙 沙聲,很多長者聽覺不好再加上音響 不清,常常浪費了義工的 心血。

邁雙親;因此, 聘請外傭來照顧父母,卻 因而可能造成長者與外傭 之間的衝突。有傭工組 織表示,港人聘請外傭 能兼顧工作及照顧年

港人生活節奏緊張 不少港人會 , 未 況 前

,以免造成誤會;有,最重要是跟對方法 母親的僱主指出

過因外傭與長者發生衝 突而求助的個案; 接觸的經驗所理解, 而論,而會方亦從未收 就會方平日跟傭工

要她們所做的工作等。他又建議

雙方都

她

◆香山亞黃

聽得懂,雙方便會出現 傭說英文時,長者未必 溝通的問題。印傭或菲 者的原因,是因為言語 溝通上的困難 稱外傭一 般不太喜歡長 並就照顧長者的要求而向他們加薪 港人可考慮聘請合約即滿的傭工 三至五百元,外傭大多會接受此

件,用心照料長者

言明 是「將始

她

母親的情況,希望女傭除

任職祕書的張女士,不時要

患上

在膳食安排中遷就她,同時,承 宗教不吃豬肉,張女士稱以後便

|月予她放兩個周日的假。 開誠佈公,雙方相處十

參加活動

參加活動;女傭向張女士闡明因以每星期帶母親往老人中心兩次了照顧病母的起居飲食外,並可

失智症的74歲母親。於是,她在 兩年多前聘請了一 未必能抽空看顧住在隔壁、 出差工作,又要照顧孩子,因此 位20多歲的印

「沒問題

處會有衝突」的説法, 羅軍典表示,對於「外傭跟長者相 處融洽關鍵在於「雙方沒隱瞞」。 香港家庭傭工僱主協會主席 不能一

重要是跟對方清楚説明情 有聘請印傭

叢生;因此,他認 為僱主聘用外傭 時,最重要的是 情況時總會問 面對不明

清清楚楚説明情

況」,如長者的健康狀況、日後需 府她的母親放在第一位 」,並她說當年向女傭提出的要求都沒有隱瞞 」,繼而互相諒張女士指出,她跟女傭做到

• 僱主與外庸間坦誠相對,兩者 相處會更融洽。

儲存藥物,依據指 示 逐 壞藥物的品質

對象為年老體弱行動不便人士及長期病患者,因不能出外理髮,致令儀容受到影響,需由社工轉介。查詢:2117-5847。